

## 深圳專場近兩萬張門票一分鐘售罄



●成功牽手的男女觀眾。 網上圖片

## 脫口秀劇場相親搞笑互動中脫單

「小姐姐單身麼？」「今天來想找什麼樣的對象？」「剛剛那位喜歡健身的小弟弟考不考慮？」……坐在杭州「一支麥」脫口秀劇場的舞台後排，香港文匯報記者彷彿在看一場充滿歡樂、調侃、冒犯、反轉的相親大會。主持人、脫口秀演員二狗以極快的語速與現場觀眾隨機互動，像個金牌紅娘一樣詢問年齡、職業和喜歡的類

型，他的大腦在一個半小時內飛速運轉，最終變成了此起彼伏的笑聲和一對對添加微信的有情人。

「目前我們全球巡演了近300場，場均大概能匹配五六對，多的時候可能十對往上都有，人物畫像大概是25歲到35歲的年輕人。」二狗告訴香港文匯報記者，誤打誤撞之下，脫口秀劇場，成了年輕人尋覓良緣的新場景。

●香港文匯報記者 俞畫 杭州報道



如果將目前內地文娛

市面最難買到門票的演員列個排行榜，二狗的互動交友專場《一條名為愛情的狗》絕對名列前茅，它的深圳專場曾創下了1分鐘售罄近兩萬張門票的紀錄。無數穿着時髦、悉心打扮的年輕男女為了一場充滿未知的互動，不惜開車、搭高鐵、坐飛機……長途跋涉奔赴劇場，尋找愛情。

## 隨機互動模式更受歡迎

從嚴格意義上來說，《一條名為愛情的狗》並不是標準的脫口秀，它將隨機互動——這種普遍存在於脫口秀演出前十幾分鐘的暖場形式不斷延伸、拉長，直至填滿整個90分鐘。在這90分鐘裏，有人偶遇前任，有人手撕渣男，有人戳穿「富豪」的假面，也有人將深藏內心的暗戀公之於眾，而這些又會被二狗的團隊剪成切片，成為抖音等社交平台的爆款內容。

「脫口秀這種表演形式進入到中國市場時，絕大多數的演員包括你能看到的電視節目，都是做單口喜劇的，最多會加上一些漫才表演，但核心都是通過講段子來輸出笑料與觀點。而隨機互動作為一種暖場形式，它主要用來調節氣氛，把觀眾的情緒先調動起來，後面演員再講段子效果就容易出來。」於是，作為俱樂部主理人，二狗責無旁貸地承擔起了為自己的演員暖場的角色。

事實上，最開始的暖場互動並不僅限於相親，但漸漸地二狗發現，每當他充當紅娘這個角色時，現場觀眾們的熱情就會被迅速點燃。「當你在挖掘一位觀眾的交友喜好時，旁邊無數的吃瓜群眾早已豎起了聽八卦的耳朵！」二狗笑着告訴香港文匯報記者，「就這樣，我的互動時長被延至30分鐘、60分鐘……甚至到最後，越來越多的觀眾反饋他們只想看相親，於是便有了如今的互動專場。」

## 使出渾身解數吸引心儀對象

在二狗看來，現在的年輕人依然是渴望愛情的，只是他們的交友圈比較窄，沒法在工作中遇到心儀的對象，又不想遵循老一輩的相親形式，最終看起來好像就變成了「年輕人不想談戀愛」的結果。「來到『一支麥』，你可以再一個非常輕鬆、愉悅的氛圍裏認識異性，而陌生人之間最難的『破冰』則由我來完成，就算最後沒成也不尷尬，因此年輕人便沒那麼抵觸。」

打開二狗的抖音賬號，你會發現他所言非虛——為了能在現場吸引心儀的對象，年輕人也使出了渾身解數——男生帶來了厚厚的房本，女生則畫上了精緻的妝容，就像真正去相親那般。「我的專場觀眾估計是全國脫口秀觀眾裏顏值最高的了。」二狗笑着說，「好多模特、網紅、博主都來我的現場相親，一方面可以在社交平台漲粉，另一方面也想遇到匹配的對象。」

為了盡可能地滿足人們的相親需求，二狗在其小紅書的賬號裏開闢了「狗窩集合」的置頂帖。「每一場巡演我都有進行單獨編號，比如今晚你看到的是第261場，那麼來到現場的觀眾就可以在評論區寫下數字『261』，後面備註自己的資料，或許就會有同一場的觀眾因為緣分而留言，彌補其未能在現場被互動相親的遺憾。」

## 開啟至今收到五六對喜帖

《一條名為愛情的狗》專場分為三個部分：隨機互動、愛情信箱以及戀愛實驗室，而這三個環節歸根結底都是為了相親而服務的。「隨機互動」為現場拉郎配，「愛情信箱」是觀眾入場前填寫心願卡，二狗現場抽取幫忙實現，香港文匯報記者觀看的那場就有一位小姐姐借此「撈」到了她在入場時相中的小哥哥微信，而「戀愛實驗室」則是邀請現場配對成功的觀眾上台出演愛情小劇場。

「目前我們全球巡演了近300場，場均大概能匹配五六對，多的時候可能十對往上都有，人物畫像大概是25歲到35歲的年輕人。」二狗告訴香港文匯報記者，從他2024年開啟互動交友專場至今，已經收到了五六對情侶的結婚喜帖，更多的則是在他的社交媒體留言，分享找到另一半的好消息。

「事實證明，當緣分到來時，它就是迅速的、上頭的、毫無道理可言的。」

「記得有一場，女生和交往六年的男朋友分手了，想現場找一個，這時一位男生為她站了起來，長得還不錯。沒想到好幾位女生也站起來要搶那個男的，但他還是堅定地選擇了第一位女生。」二狗回憶道，在隨後的愛情小劇場裏，面對滿地隨機寫下的紙條，男生撿到了「嫁給我吧」，女生撗到了「我願意」，「當他們根據劇情講出這兩句話時，現場就炸了！」



## 引觀眾思考：「到底喜歡怎樣的伴侶？」

雖然演出場場爆滿，但當現場互動的內容被放到網上，還是遭到了不少非議，比如二狗的經典三問「房、車、錢」。不少網友認為，這些提問過於物質，也並不好笑，甚至還有些貶低、嘲諷窮人的味道。

「在時間有限的情況下，房、車、存款這些可量化的標準能夠幫助相親者快速匹配，同時產生更好的互動效果。」二狗坦言，自己並不建議人們以此來衡量愛情，但在大多數人眼裏，這些依然是硬標準，「既然我做的是相親，就不能理想化地脫離硬標準來拉郎配，這樣即使現場匹配成功，回去一談也容易崩。」

「其實劇場就是一個小社會，你能看到，現場的優質女生是比優質男生要多得多的，就跟社會目前的

現狀一樣。」不過，伴隨着主持場次的增加，二狗也看到了一些新的變化，「女生比之前更加大膽，遇到心儀的男生甚至會喊出『我養你』這樣的口號，而且提的要求也越來越『不現實』，例如經常有女生會明確提出要找喜歡運動的男生，或是能陪她一起吃辣的男生。」

在某一場互動中，一位女生看上了戴眼鏡、長髮、微胖的男生，結果一問這位男生已經有對象了，於是二狗在現場硬是湊出三個同類型的單身男生排成一排，最終女生從中選擇了一位匹配成功。「像這樣超脫出『房、車、錢』的標準，也會讓現場特別炸。」二狗說，「而且這種特別的要求還會引發觀眾的思考——拋開『房、車、錢』，我到底喜歡什麼樣的另一半？」



●現場觀眾排隊上台與二狗比心合影。香港文匯報記者 俞畫 攝



●在二狗小紅書賬號下的「狗窩集合」裏，觀眾通過貼出參與場次的數字，可以尋找合適的有緣人。香港文匯報杭州傳真

## 「嘴巴縫反」成隱藏款 義烏「哭哭馬」走紅

香港文匯報訊 綜合內地媒體報道，近日，一款產自義烏的「哭哭馬」內地公仔意外爆單，迅速成為玩具市場上的一匹「黑馬」。「哭哭馬」的誕生，源於一次失誤。生產線上的工人錯將原本微笑上揚的嘴巴和腮紅縫倒了，一名杭州網友在收到瑕疪款的馬年公仔後，原本想向商家反饋問題，卻在社交平台分享後意外引發關注，不少人開始求購這一「隱藏款」玩偶。義烏老闆娘也抓住商機，迅速調整策略，表示「開了十幾條生產線趕貨」，正在全力趕製這款意外走紅的產品。

從「喜氣洋洋」到「委屈巴巴」，這款小馬卻偏偏走進了消費者心中。內地媒體報道指出，原因或許是，它一反千篇一律的喜慶模板，為吉祥物們也注入了一絲「靈魂」，展現出主流之外的

多樣情緒，也就是人們所謂的「活人感」。就像不少網友表示，「看到它那副委屈的模樣，就忍不住想抱抱。」這也讓購買行為從傳統的「節慶消費」悄然轉向了「情緒消費」。

## 無心之失卻更直擊人心

其次，「身世」的反轉讓這匹小馬擁有了獨特的故事性。商品可以是標準化生產的，但能成為爆品的故事內核卻是萬裏挑一的。一名工人的無心之失，讓原本流水線生產下的「次品」，成為了直擊人心的好物。這類「塞翁失馬焉知非福」的故事讓人們津津樂道，消費者似乎也在每一次下單投幣的過程中，參與見證了這匹小馬命運的「扭轉」，從一種「不被看好」的出廠設置，逐

步走向「萬眾喜愛」的歡樂結局。甚至，連那位操作失誤的工人，都可能因此獲得獎勵而非責罰。帶着這樣的消費心理，單純的消費行為也被賦予了人情溫暖。誰不樂意在消費的同時，連帶獲得一種意義感呢？

## 體現義烏製造靈活務實

此外，成就這樣一個「意外走紅」的故事，離不開商家敏銳的市場嗅覺和完善的運營鏈路。這背後，體現的正是義烏製造的靈活與務實。「瑕疪」與否，最終交由市場定義。廠家迅速轉產、調度生產線，在短時間內實現日產量大幅提升，無疑也是義烏製造實力的一次生動印證。由「情緒價值」觸發的爆款是一場意外，但這種「情緒



●一網友近日購入產自浙江義烏的馬年毛絨玩具，發現一隻嘴巴被縫反的次品，看上去十分委屈。圖為11日，多尺寸「哭哭馬」排排站。中新社

價值」能夠被精準捕捉、迅速滿足，進而轉化為「商業價值」，卻依靠扎實的市場「內功」。眼下，「哭哭馬」已意外邁出了IP化的第一步。未來，它能否延續生命力、拓展出更豐富的內涵，將決定這個「塞翁失馬」的故事，最終能夠書寫出多大的價值。

「金牌紅娘」自我養成：察言觀色裏挖掘笑點

創建「一支麥」小劇場之前，二狗

在上海做了五年的品牌營銷，2017年因為父親身體原因回到江西南昌，照顧家人的同時開了間名叫「一支隊伍」的廣告公司，也兼顧做了一些類似TED演講的節目。2018年「脫口秀大會」的熱播，讓二狗看到了這個領域的潛力，並逐漸從開放麥試起，最終於2021年在南昌萬壽宮成立了他的第一個小劇場。

「最開始為了活下去，我們什麼都做：即興喜劇、漫才、sketch、魔術……只要與喜劇搭邊的、能賣出票的，我們都做。」二狗回憶道，此後的疫情三年，小劇場時開時關，他便借此機會到全國各地的劇場去演出、打磨互動技巧，「有時對方只需要我做個暖場，只要路費不虧我也去，就這樣用了三年的時間去觀察觀眾，從冷場中吸取教訓，再一次次調整。」

2024年1月1日，二狗在抖音上傳了自己的線下演出視頻《我是戀愛腦》，記錄了其與第一排觀眾互動的過程。「視頻只有一萬多的點讚，不算火，但我依然堅持更新，慢慢養號。」沒想到一個月之後，隨着鄭州的王婆相親成為了抖音頂流，二狗拍攝的與觀眾互動的相親過程也因此受到了大量的關注，一年時間粉絲數量從2萬漲到了600萬，如今更是逼近900萬。

## 將短劇思維融入互動

在一個以相親為恒定主題的現場，隨機互動帶來的可能性在二狗眼裏是無窮無盡的。「如果觀眾是單身，我會發起現場配對；如果觀眾是曖昧關係，我會引導他人起哄表白；如果觀眾是情侶那就更好了，既能挖掘他們之間的愛情小故事，也能通過『查手機』等經典環節滿足他人的好奇心，說不定下個笑點就在吃瓜中被引爆，畢竟手機裏的故事（事故）還是很多的。」

為了產生更好的現場效果，二狗開始嘗試着將短劇思維融入互動。其中，「逆襲本」是百試不厭的招數。「我會在現場觀眾裏找到一位其貌不揚的男生，但他肯定有其他優點，那我會在開始時先『損』他的長相，中間再慢慢回拉，最後高調地亮出他的優點，將其成功配對給現場的女生，讓觀眾們產生一種追劇的爽感。」

當然，「損」的度如何把握，只能憑借經驗。「首先第一條，盡量去『損』男生而不是女生，不然很容易從冒犯走向不尊重。其次，從第一排的觀眾開始互動，因為我的專場本身就有一句slogan（口號），叫『眾所周知，一支麥的第一排是——不！養！閑！人！』，因此會坐上第一排的觀眾，相對而言對冒犯的接受程度也比較高。」

再往後便是察言觀色的部分了。「我會迅速地掃一眼第一排男生的外貌、着裝以及身體姿勢，來預判他們的性格。如果對方雙手抱胸，穿着也很正式，那可能邊界感就比較強；如果穿得比較隨意，滿臉笑容，甚至看你的眼神裏有一種期待，那便是最好的開場互動者，只要沒有惡意可以隨便『損』，最後能拉回來就行。」

「萬眾喜愛」的歡樂結局。甚至，連那位操作失誤的工人，都可能因此獲得獎勵而非責罰。帶着這樣的消費心理，單純的消費行為也被賦予了人情溫暖。誰不樂意在消費的同時，連帶獲得一種意義感呢？

體現義烏製造靈活務實

此外，成就這樣一個「意外走紅」的故事，離不開商家敏銳的市場嗅覺和完善的運營鏈路。這背後，體現的正是義烏製造的靈活與務實。「瑕疪」與否，最終交由市場定義。廠家迅速轉產、調度生產線，在短時間內實現日產量大幅提升，無疑也是義烏製造實力的一次生動印證。由「情緒價值」觸發的爆款是一場意外，但這種「情緒

價值」能夠被精準捕捉、迅速滿足，進而轉化為「商業價值」，卻依靠扎實的市場「內功」。眼下，「哭哭馬」已意外邁出了IP化的第一步。未來，它能否延續生命力、拓展出更豐富的內涵，將決定這個「塞翁失馬」的故事，最終能夠書寫出多大的價值。